WODOROTLENKI

1. Definicja wodorotlenkéw:

Wodorotlenki to zwigzki chemiczne zbudowane z kationéw metalu i aniondw wodorotlenkowych.

wzor ogdlnym M"(O H)n

(gdzie M- metal , n to wartosciowos$é metalu = liczbie grup wodorotlenowych, wartosciowos$¢ grupy OH jest rowna l)

Zasady to wodorotlenki rozpuszczalne w wodzie, nalezg do nich wodorotlenki metali 1. Grupy i wodorotlenki
niektorych metali 2. grupy Sr(OH),i Ba(OH),, oraz zasada amonowa NH3*H,0.

2. Otrzymywanie wodorotlenkdow:

metal aktywny + woda—»  wodorotlenek + wodoér ?
2Na +2 H,0—» NaOH + Hzf

Ca+ 2H204> Ca(OH)2+ Hzf

tlenek metalu aktywnego + woda—> wodorotlenek
Na,O + H,0 —» NaOH
BaO + H,0—»> Ba (OH);
*otrzymywanie wodorotlenkéw praktycznie nierozpuszczalnych w wodzie :
s6l 1 +zasada—> wodorotlenek v + sél 2
Cu Cl2 + 2 NaOH—> Cu (OH), + 2NaCl,

3. Dysocjacja jonowa wodorotlenkéw to rozpad wodorotlenkéw pod wptywem czgsteczki wody na kation
metalu i anion wodorotlenkowy.

1
OH) s M b OH
M(OH),=—M + b OH
M-symbeol atomu metalu
b-wartosciowos¢ metalu(rewna liczbie grup woderotlenowych)

np. NaOH 22. Na® + OH
KOH 2K ' +0H"
Ca(OH), = Ca®* +20H"

KWASY

1. Definicja kwaséw:

Kwasy to zwigzki zbudowane z atomdéw wodoru i reszty kwasowej.

Wzor ogolny kwasow:
reszta kwasowa

j i HR T— wartoéciowosé
reszty kwasowej
/ \

atom wodoru ilog¢ atomow
wodoru



2. Podziat kwasdow:

KWASY

TLENOWE BEZTLENOWE

HNQO, - kwas azotowy(V)

: ) HCI - kwas chlorowodorowy
H,S0, - kwas siarkowy(VI) (solny)

1,50, - s puscowl1Y) H,S - kwas si arkowodorowy
H,PO, - kwas fosforowy(V) . g

H,CO, - kwas weglowy

3. Otrzymywanie kwaséw:

wododr + niemetal kwas beztlenowy

H, + Cl,—= 2 HCI

H2 + 55— H25
tlenek metalu + woda —» kwas tleno

otrzymane gazy
naledy rozpuscic

Mazrwa | wzdr sumaryczny | Mazwa | wadr sumanyezny Reakcja otrzymywania kwasu
kwasu tlenku kwasowego
¥ I
H,S0, 30y SO, + H,0 — H,SO0,
kwas siarkowy (V1) tlenek siarki (V1)
H,50, ool SO, + H,0 — H,S0,
kwas siarkowy (IV) tlenek siarki (V)
H,PO g
3 4 4 10 PO, +6H,0— 4H ,PO,
kwas fosforowy (V) tlenek fosforu (W)
HNO NYO!
¥ 2 N,O, + H,0 — 2HNO,
kwas azotowy (V) tlenek azotu (V)
v i
H,CO, g 7 - CO, + H,0 - H,CO,
kwas weglowy tlenek wegla (IV)

4. Dysocjacja jonowa kwaséw: to rozpad kwasu na kation wodoru i anion reszty kwasowej pod wptywem
czasteczki wody.
I_a 10 +
H.B® —= aH % ®"

S T

1 czasteczka kwasu dysocjye na a kationéw wodom 1 1 amon reszty kwasowe), gdzie:
R - Reszta kwasowa

a - wartoSciowsc reszty kwasowe] (rowna hiczbie atomdw wodorn w czasteczee

kwasu)
HO 4 ) O
— + -
HCI /H *C'\ H,S0, — 2H" + 5042
kation anion / \
wodoru chlorkowy 2 kationy anion

wodoru siarczanowy (V1)



